
CALL  FOR  PAPERS
Město  v p řevratech konfesionalizace  v  15. a ž 18. s toletí
31. mezinárodní konference Archivu hlavního města Prahy ve  spolupráci s  Historickým ústavem  
Akademie věd ČR a Institutem mezinárodních studií Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy Praha

9. a 10. října 2012, Praha

Období 15. až 18. století představuje epochu zásad-
ních náboženských zvratů a  reformních kroků. 

Souhrn reformačních i protireformačních opatření vní-
máme v  širším výměru paradigmatu konfesionalizace. 
Připravovaná konference nemá v úmyslu se zabývat úzce 
pojatým nábožensko-teologickým vývojem. N aopak 
do centra pozornosti staví vliv těchto proměn na vývoj 
městské komunity a jejího každodenního života. Kon-
fesionalizační změny nebyly omezeny na  protestant-
sko-reformační prostředí 15. až 16. století, transformací 
procházela i  katolická společnost až do  osvícenských 
reforem. Tyto otázky se přirozeně týkají i v českém pro-
středí rekatolizované společnosti po třicetileté válce.

České země byly v  15. až 17. století evropsky uni-
kátním případem multikonfesní společnosti. Měli 

bychom proto tematizovat otázku praktické každoden-
ní multikonfesijní reality. Zajímají nás ale i srovnatelné 
příklady ať už z  Frank, z  území dnešního Polska nebo 
z dalších evropských oblastí.

Tématem konference by se měla stát přednostně 
role církve jako „servisní“ organizace pro měst-

ské společenství napříč konfesijním spektrem. Je tře-
ba definovat, kdo a  za  jakých okolností určoval režim 
tohoto „fungování“ církve a  jaký byl poměr vlivu pa-
novník/vrchnost – městská rada, respektive městské 
společenství. V tomto kontextu bude třeba tematizovat 
postavení městských rad a  městských elit, respektive 
jejich jednotlivých členů, jako exponentů, reprezen-
tantů, ale i obětí konfesionalizační politiky a jejích pro-
měn. Do jaké míry se tyto elity podílely na projektech 
typu České konfese? Velmi podstatné bude diskutovat 

praktické aspekty zakotvení různých typů církevních 
institucí v  městském a  měšťanském organizmu. Z ají-
mavé bude zjistit do jaké míry město a jeho společnost 
bylo ochotno a  schopno vzdorovat vnuceným konfes-
ním změnám. V tomto rámci bude zohledněna vnitřní 
i vnější emigrace jednotlivých měšťanů. Důležitou otáz-
ku představuje i střet konfesí ve vnitřních konfliktech 
ve městech i specificky ve válečných situacích (okupace 
města jinou konfesí).

Opomenuto by nemělo zůstat ani pozdní 18. sto-
letí. V  obecném povědomí je osvícenství a  jeho 

toleranční politika konotováno pozitivně. Jaké dopady 
však měly tolerance, josefínské náboženské reformy 
a  osvícenský katolicismus na  měšťanskou každoden-
nost, např. v rovině ekonomické, ale i sociální?

Připravovaná konference si klade za  cíl především 
otevřít v  naší historiografii diskuzi ke  konceptu 

konfesionalizace a naznačit možnosti jeho aplikace pro 
pozdně středověká a raně novověká města v zemích Ko-
runy české  – a to v evropské komparativní perspektivě.

Nabídky referátů posílejte spolu s  abstraktem 
do  30. dubna 2012 na  níže uvedenou adresu. 

Organizátoři si vyhrazují právo výběru příspěvků. 
Přednesené referáty budou v  plném znění, případně 
v  rozšířené verzi, otištěny v  konferenčním sborníku  
Documenta Pragensia. Zahraničním účastníkům bude 
zajištěno ubytování v ubytovacích zařízeních Akademie 
věd ČR a Univerzity Karlovy na náklady organizátorů. 
Konferenční poplatek není vybírán. Jednacími jazyky 
budou čeština, němčina. Simultánní tlumočení je zajiš-
těno.

Za organizátory

Doc. Dr. Václav Ledvinka, CSc		  Prof. Dr. Svatava Raková, CSc.
Prof. Dr. Jiří Pešek, CSc. 			   Doc. Dr. Jiří Mikulec, CSc.
PhDr. Olga Fejtová, PhD.

Místo jednání: Praha, Clam-Gallasův palác, Husova 20, Praha 1

Deadline: 30. dubna 2012

Kontakt:

Mgr. Veronika Knotková

Archiv hl. města Prahy	          T el: 00420236004063
Archivní 6		           E-mail: Veronika.Knotkova@praha.eu
149 00 Praha 4		           http://www.ahmp.cz




